

Из записки:

ЦК КПСС

12.02.1991 г.

Об усилении работы партийных комитетов
по преодолению трудностей в зимовке животноводства
и подготовке к весне.

За четыре месяца нынешней зимовки в целом по стране объемы производства молока по сравнению с предыдущим уровнем сократились почти на 2,3 млн. тонн. В хозяйствах РФ и Белорусской ССР производство его за этот период уменьшилось на 10%, в Литве, Азербайджане и ССР Молдова – на 11-13%, Латвии и Эстонии – на 15%, Грузии и Армении – на 21-24%. Допущено также значительное снижение производства и закупок всех видов животноводческой продукции хозяйствами Коми АССР, Башкирской, Мордовской и Тувинской автономных республик, Волгоградской, Псковской, Рязанской, Ярославской областей РФ.

... В январе дотационным регионам и крупным промышленным центрам отгружено меньше, чем намечалось, мяса на 53 тыс. тонн, молока и молочных продуктов – на 130 тыс. тонн. Это отрицательно сказалось на обеспечении мясомолочными и другими продуктами населения крупных промышленных центров страны, и в первую очередь г.г. Москвы и Ленинграда.

Такое положение во многом объясняется тем, что в ряде районов страны заготовлено меньше, чем в прошлую зимовку, кормов, к тому же низкого качества. Допускаются перебои в обеспечении птицефабрик и крупных комплексов по производству свинины и говядины сбалансированными комбикормами. Резко ухудшилось материально-техническое снабжение колхозов и совхозов.

... во многих колхозах и совхозах в последнее время усиливается необоснованный сброс поголовья скота и птицы, особенно маточного, чем на долгие годы подрывается основа наращивания мясных ресурсов. } Особенно резкое сокращение продуктивного стада происходит в хозяйствах Грузии, Армении, Латвии,

Азербайджана, Приморского края, Саратовской, Тюменской, Магаданской областей, Чечено-Ингушской АССР и ряда других регионов.

Большие трудности имеются в обеспечении урожая 1991 года и прежде всего в наращивании производства зерна. На 5 млн. гектаров меньше прошлогоднего посеяно озимых, за последние 20 лет это наименьшая площадь озимого поля. Не обеспечен также подъем зяби. В результате объемы весенне-полевых работ возрастают более чем на четверть, что потребует значительных дополнительных трудовых ресурсов, топлива, запасных частей.

В целом ряде регионов низка обеспеченность семенами, затягивается их подготовка к посеву. В Узбекистане, Азербайджане, Таджикистане, Туркмении на 1 февраля 1991 года имелось только 53-65% семян к потребности, хотя здесь ближе всего сроки весеннего сева. Особенно низкая обеспеченность семенами картофеля, их не хватает около 2 млн. тонн (почти на 500 тыс. гектаров).

Вызывают тревогу низкие темпы и качество подготовки техники. В целом по стране не подготовлено к работе около 440 тыс. тракторов, 254 тыс. грузовых автомобилей, 332 тыс. зерноуборочных комбайнов, более 250 тыс. тракторных сеялок и много другой техники. Большинство предприятий Минавтосельхозмаша СССР срывает выполнение госзаказа по поставке селу машин и механизмов, запасных частей и оборудования. Ряд крупных производств, в том числе Тульский завод по производству жаток для комбайнов «Дон», практически остановлен.

Сложившийся уровень производства и поставки селу основных видов машин не только не обеспечивает потребности отрасли, но и не восполняет даже естественную убыль имеющегося машинно-тракторного парка.

Осложняется обстановка с обеспечением урожая средствами химизации. На 1 млн. тонн сокращаются поставки селу минеральных удобрений, более трети зернового клина страны может не получить ни одного килограмма туков. Крайне низкой остается обеспеченность средствами защиты растений от вредителей, болезней и сорняков. Для овощных культур их имеется всего 8% к потребности, что может повлечь за собой привлечение большого количества людей на прополку. В связи с этим наметилась тенденция к сокращению посевных площадей этих трудоемких культур. Однако до настоящего времени вопрос о приобретении необходимых пестицидов до сих пор не нашел решения.

Отдел аграрной политики ЦК КПСС.